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7．化学与生活密切相关。下列说法不正确的是( )

A．用含增塑剂的聚氯乙烯薄膜作食品包装材料

B．用浸泡过酸性高锰酸钾溶液的硅藻土保鲜水果

C．次氯酸钠溶液可用于环境的消毒杀菌

D．中国古代利用明矾溶液的酸性清洗铜镜表面的铜锈

解析：选 A 增塑剂是用来提高聚合物的可塑性和塑料制品的柔韧性而加入的有机化合

物，在塑料的使用过程中，增塑剂可能会混入食品，从而被人体吸收，增塑剂有毒，对人

体有害，如邻苯二甲酸二丁酯可引起中毒性肾炎、神经炎等，A 错误；水果成熟的过程中会

释放出有催熟作用的乙烯，而酸性高锰酸钾溶液可氧化乙烯，减缓水果成熟的速率，B 正确；

次氯酸钠具有强氧化性，能使蛋白质变性，可用于环境的消毒杀菌，C 正确；明矾溶于水电

离出的 Al3＋可水解产生 H＋，使溶液显弱酸性，故可用于溶解铜锈，D正确。

8．用 NA表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述不正确的是( )

A．常温下，1 L 0.1 mol·L－1 的 NH4NO3溶液中氮原子数为 0.2NA

B．标准状况下，2.24 L 乙醇中共价键数目为 0.8NA

C．室温下，28.0 g 乙烯和丁烯的混合气体中含有的碳原子数为 2NA

D．足量 Fe 与标准状况下 22.4 L Cl2充分反应，转移的电子数为 2NA

解析：选 B A 项，NH4NO3的物质的量为 0.1 mol，1 mol NH4NO3中含 2 mol 氮原子，0.1

mol NH4NO3中含 0.2NA个氮原子，正确；B 项，标准状况下乙醇为液体，不能根据气体摩尔

体积来计算其物质的量和共价键数目，错误；C 项，乙烯和丁烯的最简式均为 CH2,28 g 混合

物中含有的 CH2的物质的量为 2 mol，含有 2NA个碳原子，正确；D 项，标准状况下 22.4 L

氯气的物质的量为 1 mol，1 mol 氯气转移 2NA个电子，正确。

9．下列说法正确的是( )

A．乙烯使溴水或酸性 KMnO4溶液褪色均属于加成反应

B．CH3CH2CH3分子中的 3个碳原子不可能在同一直线上

C．聚氯乙烯、麦芽糖和蛋白质均属于有机高分子化合物



D．等质量的乙烯和乙醇完全燃烧，消耗 O2的物质的量相同

解析：选 B A 项，乙烯与溴水发生的是加成反应，与酸性 KMnO4溶液发生的是氧化反

应，错误；B 项，CH3CH2CH3为烷烃，具有甲烷的结构特点，则 3 个碳原子不可能在同一直线

上，正确；C 项，麦芽糖不是高分子化合物，错误；D 项，乙醇可拆写成 C2H4·H2O 的形式，

等质量的 C2H4和 C2H4·H2O，乙烯的物质的量大于乙醇，消耗 O2的量乙烯大于乙醇，错误。

10．X、Y、Z、M、W 为原子序数依次增大的 5 种短周期元素，X 的质子总数与电子层数

相同，Y、Z、M 同周期且相邻，W 原子核外电子数是 M 原子最外层电子数的 2 倍，Z 与其同

主族的短周期元素可形成常见气体甲，X、Y、Z 三种元素形成化合物乙。下列说法不正确的

是( )

A．气体甲可与 Z 的某种氢化物反应生成强酸

B．W元素的晶体单质是一种良好的半导体材料

C．化合物乙中一定只有共价键

D．X分别与 Y、Z、M、W 形成的常见化合物中，稳定性最好的是 XM

解析：选 C X、Y、Z、M、W 为原子序数依次增大的 5 种短周期元素。X 的质子总数与

电子层数相同，则 X 为 H；Y、Z、M 同周期且相邻，W 原子核外电子数是 M 原子最外层电子

数的 2 倍，而 Z 与其同主族的短周期元素可形成常见气体甲，则 Z 为 O，可推知 Y 为 N、M

为 F、W 为 Si，故甲为 SO2，X、Y、Z 三种元素形成化合物乙为 HNO3、NH4NO3等。甲为 SO2，

SO2与 H2O2反应生成硫酸，故 A 正确；W 为 Si，其单质是一种良好的半导体材料，故 B 正确；

化合物乙若为 NH4NO3，属于离子化合物，含有离子键，故 C 错误；非金属性 F 最强，故氢化

物中 HF 最稳定，故 D 正确。

11．已知高能锂电池的总反应式为 2Li＋FeS===Fe＋Li2S，装置中的 LiPF6和 SO(CH3)2

为电解质，用该电池为电源进行如图的电解实验，电解一段时间测得甲池产生标准状况下

4.48 L H2。下列有关叙述不正确的是( )

A．从隔膜中通过的离子数目为 0.4NA



B．若电解过程体积变化忽略不计，则电解后甲池中溶液浓度为 4 mol·L－1

C．A 电极为阳极

D．电源正极反应式为 FeS＋2Li＋＋2e－===Fe＋Li2S

解析：选 C 甲池产生 H2为阴极区，甲连接原电池负极，发生 2H2O＋2e－===2OH－＋H2↑，

n(H2)＝
4.48 L

22.4 L·mol－1
＝0.2 mol，转移 0.4 mol 电子，生成 0.4 mol OH－，则隔膜中通过的

K＋数为 0.4 mol，通过的离子数目为 0.4NA，A 正确；甲池生成 0.4 mol OH－，隔膜中通过的

K＋数为 0.4 mol，c(OH－)＝
0.2 L×2 mol·L－1＋0.4 mol

0.2 L
＝4 mol·L－1，即电解后甲池中溶

液浓度为 4 mol·L－1，B 正确；A 电极为阴极，C 错误；由反应 FeS＋2Li===Fe＋Li2S 可知，

Li 被氧化，为原电池的负极，FeS 被还原生成 Fe，为正极反应，正极反应式为 FeS＋2Li＋

＋2e－===Fe＋Li2S，D 正确。

12．常温下，向 20.00 mL 0.100 0 mol·L－1(NH4)2SO4溶液中逐滴加入 0.200 0 mol·L

－1 NaOH 溶液时，溶液的 pH 与所加 NaOH 溶液体积的关系如图所示(不考虑挥发)。下列说法

不正确的是( )

A．点 a 所示溶液中：c(NH＋

4 )>c(SO
2－

4 )>c(H＋)>c(OH－)

B．点 b 所示溶液中：c(NH＋
4 )＝c(Na＋)>c(H＋)＝c(OH－)

C．点 c 所示溶液中：c(SO2－
4 )＋c(H＋)＝c(NH3·H2O)＋c(OH－)

D．点 d 所示溶液中：c(NH3·H2O)>c(SO
2－
4 )>c(OH－)>c(NH＋

4 )

解析：选 B a 点溶液中，铵根离子水解导致溶液呈酸性，即 c(H＋)>c(OH－)，铵根离子

水解程度较小，结合物料守恒知 c(NH＋
4 )>c(SO

2－
4 )，所以溶液中离子浓度大小顺序是

c(NH＋
4 )>c(SO

2－
4 )>c(H＋)>c(OH－)，故 A 正确；b 点溶液呈中性，则 c(H＋)＝c(OH－)，根据电荷

守恒得 c(H＋)＋c(NH＋
4 )＋c(Na＋)＝2c(SO2－

4 )＋c(OH－)，硫酸铵的酸性较弱，要使混合溶液呈

中性，则加入少量氢氧化钠即可，所以 c(NH＋

4 )>c(Na
＋)，故 B 错误；c 点溶液中，溶液呈碱

性，所以 c(H＋)<c(OH－)，溶液中的溶质是等物质的量浓度的硫酸铵、硫酸钠、一水合氨，



根据电荷守恒得 c(H＋)＋c(NH＋

4 )＋c(Na＋)＝2c(SO2－

4 )＋c(OH－)，根据物料守恒得 c(NH＋

4 )＋

c(NH3·H2O)＝2c(SO2－

4 )＝2c(Na＋)，所以得 c(SO2－

4 )＋c(H＋)＝c(NH3·H2O)＋c(OH－)，故 C 正

确；d 点溶液中，两者恰好反应生成硫酸钠、一水合氨，且硫酸钠是氨水浓度的一半，一水

合氨电离程度较小，所以 c(NH3·H2O)>c(SO
2－
4 )，故 D 正确。

13．下列根据实验操作和现象所得出的结论不正确的是( )

选项 实验操作 实验现象 结论

A
向某溶液中加入盐酸酸

化的 BaCl2溶液
生成白色沉淀

该溶液中不一定含有

SO2－
4

B
FeCl2溶液中，滴加 KSCN

溶液和溴水

滴加 KSCN 溶

液，无明显变

化；滴加溴水

后，溶液变红

氧化性：Br2>Fe
3＋

C
取久置的 Na2O2粉末，向

其中滴加过量的盐酸
产生无色气体 Na2O2没有变质

D
将一片铝箔置于酒精灯

外焰上灼烧

铝箔熔化但不

滴落

铝箔表面有致密的 Al2O3

薄膜，且 Al2O3的熔点高

于 Al

解析：选 C 若溶液中不含 SO2－
4 ，含有 Ag＋，则加入盐酸酸化的 BaCl2溶液，也会生成

白色沉淀，A 项正确；滴加 KSCN 溶液，无明显变化，说明溶液中无 Fe3＋存在，滴加溴水后，

溶液变红，说明生成了 Fe3＋，发生反应：2Fe2＋＋Br2===2Fe
3＋＋2Br－，根据氧化剂的氧化性

大于氧化产物的氧化性，故氧化性：Br2>Fe
3＋，B 项正确；无论 Na2O2是否变质，加入过量的

盐酸均会产生无色气体，C 项错误；铝箔置于酒精灯外焰上灼烧，铝箔熔化但不滴落，说明

铝箔表面有致密的 Al2O3薄膜，且 Al2O3的熔点高于 Al，D 项正确。

[多练一题·仅供选做]

常温下，用 0.10 mol·L－1NaOH 溶液分别滴定 20.00 mL 浓度均为 0.10 mol·L－1 CH3COOH

溶液和 HCN 溶液所得滴定曲线如图。下列说法正确的是( )



A．点①和点②所示溶液中：c(CH3COO
－)<c(CN－)

B．点③和点④所示溶液中：c(Na＋)>c(OH－)>c(CH3COO
－)>c(H＋)

C．点①和点②所示溶液中：c(CH3COO
－)－c(CN－)＝c(HCN)－c(CH3COOH)

D．点②和点③所示溶液中都有：c(CH3COO
－)＋c(OH－)＝c(CH3COOH)＋c(H＋)

解析：选 C 由图像可以看出，CH3COOH 酸性大于 HCN，所以相同浓度的 CH3COONa 和

CH3COOH 溶液、NaCN 和 HCN 溶液中 c(CH3COO
－)大于 c(CN－)，故 A 错误；点③所示为中性溶

液，氢离子和氢氧根离子浓度相等，故 B 错误；根据物料守恒：c(CH3COO
－)＋c(CH3COOH)＝

c(HCN)＋c(CN－)，故 C 正确；根据电荷守恒可知 c(CH3COO
－)＋c(OH－)＝c(Na＋)＋c(H＋)，故

D 错误。

第三周 选择题提速练(二)

7．化学与社会、生活密切相关。对下列现象或事实的解释正确的是( )

选项 现象或事实 解释

A
无色溶液中滴加 FeCl3溶液和 CCl4，

振荡、静置，下层显紫色
原溶液中含有 I－

B 用 Na2S 除去废水中的 Cu2＋和 Hg2＋ Na2S 具有强还原性

C 用氧化铁制作红色涂料 氧化铁能与酸反应

D
SO2通入 Ba(NO3)2溶液中，有白色沉

淀生成
符合复分解反应发生条件

解析：选 A 发生 Fe3＋和 I－反应生成 I2，故萃取后成紫色，A 项正确；利用 S2－能与 Cu2

＋和 Hg2＋形成难溶物 CuS 和 HgS 来除去废水中的 Cu2＋和 Hg2＋，与 Na2S 的还原性无关，B 项错



误；用氧化铁制作红色涂料是利用其呈红色的性质，与其是否能与酸反应无关，C 项错误；

SO2与 Ba(NO3)2溶液发生氧化还原反应，生成 BaSO4白色沉淀，D 项错误。

8．下列关于有机物的说法正确的是( )

A．己烯和环己烷互为同分异构体

B．乙烷和氯气在光照条件下反应的产物都难溶于水

C．糖类和油脂都可发生水解反应

D．煤的气化、液化和石油的分馏都是化学变化

解析：选 A 选项 A 中己烯和环己烷的分子式均为 C6H12，且结构不同，互为同分异构体，

正确；选项 B 中无机产物 HCl 易溶于水，错误；选项 C 中单糖不能水解，错误；选项 D 中

石油的分馏属于物理变化，错误。

9.X、Y、Z、M、W、N 六种元素的原子序数依次增大，其中 X、Y、Z、M、W 为五种短周

期元素。X 原子的最外层电子数等于其电子层数，W 原子核外电子数是 M 原子最外层电子数

的 2 倍，Y、Z、M、W 在周期表中的相对位置如图所示，N 是生活中常见的金属元素。下列

说法不正确的是( )

Y Z M

W

A．原子半径：W>Y>Z>M>X

B．X2Z、YM3、WM4分子中各原子最外层均为 8 电子稳定结构

C．沸点：X2Z>YX3 热稳定性：XM>X2Z

D．N 的一种氧化物可用作油漆和涂料

解析：选 B 根据题意并结合题表，可推知 X 为 H，Y 为 N，Z 为 O，M 为 F，W 为 Si，N

为 Fe。原子半径：r(Si)>r(N)>r(O)>r(F)>r(H)，A 项正确；H2O 分子中 H 的最外层为 2 电

子稳定结构，B 项错误；常温下 H2O 为液态，NH3为气态，故沸点：H2O>NH3，非金属性：F>O，

故热稳定性：HF>H2O，C 项正确；Fe2O3为红棕色粉末，俗称铁红，常用作红色油漆和涂料，

D 项正确。

10．下列实验“操作和现象”与“结论”对应且正确的是( )



选项 操作和现象 结论

A

将少量溴水加入 KI 溶液中，充分反应后

再加入 CCl4，振荡，静置，下层液体呈

紫色

氧化性：Br2>I2

B
常温下，打磨后的铝片放入浓 HNO3中，

无明显反应现象
常温下，铝不与浓 HNO3反应

C
常温下，测得饱和 NaA 溶液的 pH 大于饱

和 NaB 溶液
常温下水解程度：A－>B－

D
用 pH 计测定 NaF 溶液和 CH3COONa 溶液：

pH(NaF)<pH(CH3COONa)
酸性：HF>CH3COOH

解析：选 A 下层液体呈紫色，说明生成了 I2，则发生了反应：Br2＋2KI===2KBr＋I2，

故氧化性：Br2>I2，A 项正确；常温下，铝遇浓 HNO3发生钝化，而不是二者不反应，B 项错

误；两饱和溶液的浓度不同，故不能根据饱和溶液的 pH 判断相应离子水解程度大小，C 项

错误；应分别测定相同浓度的 NaF 溶液和 CH3COONa 溶液的 pH 来比较 HF 和 CH3COOH 的酸性

强弱，D 项错误。

11．在 CH3CHBrCH2Br 中，若两个 H 原子被氯原子取代后，可能的同分异构体有( )

A．3 种 B．4种

C．5种 D．7种



12．“摇椅型”钠离子电池充放电原理为 NaCoO2＋Cn

充电

放电 Na1－xCoO2＋NaxCn，电池结

构如图所示。下列说法正确的是( )

A．放电时，Na＋向负极移动

B．放电时，钴的化合价升高

C．充电时，阴极的质量减小

D．充电时，阳极的电极反应式为

NaCoO2－xe－===Na1－xCoO2＋xNa＋

解析：选 D 放电时为原电池，阳离子向正极移动，A 错误；Na1－xCoO2中 Co 元素化合价

为＋(3＋x)，NaCoO2中 Co 元素化合价为＋3，因为 x>0，故放电时 Co 元素的化合价降低，B

错误；充电时阴极上 Cn单质转变为 NaxCn，电极质量增加，C 错误；充电时，阳极上 NaCoO2

失电子生成 Na1－xCoO2，D 正确。

13．常温下，将一定浓度的 HA 和 HB 两种酸分别与 0.10 mol·L－1 NaOH 溶液等体积混

合，实验记录如下表：

混合后溶液 加酸 酸的浓度/(mol·L－1) 混合后 pH

① HA 0.10 8.6

② HB 0.12 2

下列说法正确的是( )

A．HA 为强酸，HB 为弱酸

B．溶液①中离子浓度关系：c(A－)>c(Na＋)>c(OH－)>c(H＋)

C．升高温度，溶液①中 c(H＋)增大，pH 减小



D．溶液②中存在：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(OH－)＋c(B－)

解析：选 D 由混合后溶液的 pH 可知，HA 为弱酸，HB 为强酸，A 项错误；溶液①中的

溶质为 NaA，NaA 为强碱弱酸盐，离子浓度关系：c(Na＋)>c(A－)>c(OH－)>c(H＋)，B 项错误；

升高温度，促进 NaA 水解，c(OH－)增大，c(H＋)减小，pH 增大，C 项错误；根据电荷守恒，

溶液②中 c(Na＋)＋c(H＋)＝c(OH－)＋c(B－)，D 项正确。

[多练一题·仅供选做]

如图为某含聚合物电解质薄膜的燃料电池，下列说法正确的是( )

A．正极发生的电极反应式为 H2－2e－===2H＋

B．该聚合物电解质薄膜可通过 H＋的定向迁移导电

C．通过灯泡的电流方向是从左向右

D．若将灯泡换成电解饱和食盐水装置，则当燃料电池生成 18 g 水时，电解食盐水会

同时产生 22.4 L H2

解析：选 B 通入 H2的电极为负极，通入 O2的电极为正极，正极发生还原反应，电极

反应为 O2＋4e－＋4H＋===2H2O，A 项错误；由图示可知，该聚合物电解质薄膜可通过 H＋的定

向迁移导电，B 项正确；电流方向与电子流动方向相反，即电流通过灯泡的方向是从右向左，

C 项错误；由于没有指明是标准状况，故无法确定 H2的体积，D 项错误。


